

Развитие речи детей раннего возраста

Кузьмина Н.М., воспитатель

После полутора лет даже самые молчаливые крохи начинают говорить, происходит это у всех детей по-разному: одни произносят только отдельные слова, другие начинают говорить целыми предложениями. Развитие речи ребенка зависит не только от его индивидуальных особенностей, но в большой степени от внимания и усилий родителей. Задача родителей в этот период: помочь детям овладеть родным языком, расширить словарный запас, сформировать правильное звукопроизношение. Чем больше родители будут разговаривать с ребенком, тем лучше будет у него развиваться речь.

У ребёнка раннего возраста возрастает потребность в общении со взрослыми и сверстниками. Ребёнок понимает обращённую к нему речь, содержание сказок, простые вопросы, например «Кто это?», «Где спит кукла?» и т. д., увеличивается словарный запас, ребёнок знает названия многих предметов, которые находятся в его ближайшем окружении, начинает пользоваться словами, обозначающими не только предметов, но и их форму, цвет, размер, например: большой, маленький, синий, круглый.

Родителям важно помнить о том, что не следует подражать речи ребенка в общении с ним, как бы его речь не была забавна. «Сюсюканье» с малышом ведет к тому, что у ребенка закрепляется искаженное произношение и не вырабатывается слуховой самоконтроль. Говорите с ребенком медленно, отчетливо, эмоционально, короткими фразами, пользуйтесь правильным русским языком. Помните – ваша речь образец для подражания.

Когда малыш находится рядом с вами, говорите вслух о том, что вы слышите, видите, думаете. Говорите короткими простыми предложениями – доступными для восприятия ребёнком.

Если малыш показывает пальчиком на какую-то вещь, и вы хорошо понимаете, что ему нужно попробуйте дать не ту. Это стимулирует ребенка называть нужный ему предмет. При возникновении затруднения подскажите ему: «Я не могу понять, что ты хочешь: паровоз, зайку, лопатку?» Такое поведение обострит потребность в речевом общении. Этот приём эффективен не только для обозначения названий предметов, но и для словесного обозначения действий, производимых с ними.

Общаясь с малышом, дополняйте и продолжайте всё сказанное им. Отвечая ребёнку распространённым предложением с использованием более сложных языковых форм и богатой лексики, вы постепенно подводите его к тому, чтобы ребёнок заканчивал свою мысль.

Важную роль в развитии речи ребенка играет использование игровых песенок и потешек. Сопровождение действий малыша словами доставляет ему не только радость, но и способствует развитию умения вслушиваться в звуки речи, улавливать её ритм, отдельные звукосочетания и постепенно понимать их смысл.

Продуктивные виды деятельности: лепка, рисование, аппликация также способствуют развитию речевых способностей детей. Старайтесь любой рисунок ребёнка превратить в рассказ, к которому можно возвращаться, «прочитывать», дополнять. Рассматривайте с малышом рисунки и объясняйте, что на них изображено, попросите его показывать предметы, которые вы будете называть.

Значение музыкальных игр в речевом развитии ребёнка трудно переоценить. Дети обожают музыкальные инструменты, с удовольствием подпевают песенки, типа, «Каравай», «Сорока». Поощряйте желание ребёнка подпевать, двигаться под музыку. Вначале ребёнок будет проговаривать только окончания или последние слова, а потом начнёт пропевать целиком небольшие потешки и песенки; помогайте ему, пойте вместе с ним, это будут минутки огромной радости не только для ребенка, но и для вас.

Можно поиграть с ребенком в элементарные ролевые игры, например, игра в телефон, малыш, используя игрушечный аппарат, может звонить бабушке, папе или сестричке. Эти игры стимулирует речевое развитие ребёнка, формирует уверенность в себе, повышают потребность в общении.

Наверняка вы заметили, насколько дети любят подражать. Этим качеством можно воспользоваться с пользой, если применять его для стимуляции звукопроизношения. Имитация голосов животных и птиц не только веселая игра, но и полезное упражнение для развития речи ребенка. Наверняка у вас дома много мягких игрушек, расставьте их по комнате. А потом вместе с малышом подходите поочередно к каждой игрушке и знакомьтесь с ней. Поощряйте склонность детей к подражанию – это развивает внимательность к деталям, осознание прямого и переносного смысла слов.

Чтобы облегчить изучение новых звуков, делайте зарядку для языка и губ. Она просто необходима для более быстрого развития речи крохи.

Уделите внимание развитию мелкой моторики, она тоже оказывает положительное влияние на развитие речи у ребенка. Попробуйте складывать пазлы и описывать картинку, которая будет получаться. Читайте книги с детьми, рассматривайте иллюстрации и проговаривайте кто или что на них нарисовано, обыгрывайте стихи, потешки, сказки, поощряйте активность ребенка, и ваш малыш обязательно заговорит правильно и красиво!